



भारत सरकार
भाभा परमाणु अनुसंधान केंद्र
विज्ञापन सं. 04/2024 (आर-V)



आवेदन प्राप्ति की अंतिम तारीख : 25.11.2024

भाभा परमाणु अनुसंधान केंद्र के विकिरण औषध केंद्र द्वारा होमी भाभा राष्ट्रीय संस्थान (HBNI) मानित विश्वविद्यालय मुंबई के तत्वावधान में चलाए जा रहे निम्नलिखित पाठ्यक्रमों के लिए आवेदन आमंत्रित किए जाते हैं।

पाठ्यक्रम:1) एम.एससी. (न्यूक्लियर मेडिसिन एवं हॉस्पिटल रेडियोफार्मसी)(एम.एससी-एनएमटी एंड एचआरपी)

1. **परिचय:** इस पाठ्यक्रम द्वारा अभ्यर्थियों को रेडियोऔषधविद/संकाय के रूप में नाभिकीय औषध केंद्रों एवं चिकित्सा साइक्लोट्रॉन सुविधा में कार्य करने की योग्यता प्राप्त होगी। प्रशिक्षण में पूर्णकालिक व्याख्यान, निदर्शन, प्रयोग, शिक्षु कार्यक्रम शामिल होंगे। प्रशिक्षण की अवधि के दौरान अभ्यर्थी कोई अन्य नौकरी नहीं करेगा या किसी अन्य प्रशिक्षण कार्यक्रम में शामिल नहीं होगा।

2. **पाठ्यक्रम की अवधि :** दो शैक्षणिक वर्ष (2024-2026)। यह कार्यक्रम दो शैक्षणिक वर्ष का होगा जिसमें चार सेमेस्टर होंगे। प्रत्येक सेमेस्टर के अंत में एक परीक्षा होगी।

3. **प्रवेश हेतु आवश्यक शैक्षिक अर्हता :** एक विषय के रूप में रसायन विज्ञान के साथ किसी विषय में बी.एससी. तथा एच.एससी. स्तर पर भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान, गणित/जीव विज्ञान विषय हों अथवा यूजीसी द्वारा मान्यता प्राप्त किसी विश्वविद्यालय से बी.फार्म।

बी.एससी./बी.फार्म स्तर पर विज्ञान विषयों में अभ्यर्थी के कुल मिलाकर न्यूनतम 60% अंक प्राप्त होने चाहिए। पत्राचार पाठ्यक्रमों पर विचार नहीं किया जाएगा।

4. **आयु सीमा :** दिनांक 1 मई, 2024 को 35 वर्ष से अधिक ना हो। ऊपरी आयु सीमा में अनुसूचित जाति/अनुसूचित जन जाति(5 साल) अन्य पिछड़ी जाति (3 साल), दिव्यांग श्रेणी(10 साल) एवं प्रायोजित अभ्यर्थी (10 साल) के मामले में छूट दी जा सकती है। निचले शरीरांग में निःशक्तता वाले केवल उन अभ्यर्थियों पर ही विचार किया जाएगा जो खड़े रह सकते हैं एवं चल-फिर सकते हैं तथा पाठ्यक्रम की आवश्यकता को शारीरिक रूप से पूरा कर सकते हैं।

5. **सीटों की संख्या :** अधिकतम 10 (दस):(5 गैर-प्रायोजित एवं 5 प्रायोजित)। उल्लिखित सीटों की संख्या अनंतिम है तथा इसमें परिवर्तन हो सकता है।

पाठ्यक्रम:2) एम.एससी. (न्यूक्लियर मेडिसिन एंड मालीक्यूलर इमेजिंग टेक्नालॉजी) (एनएम एंड एमआईटी)

1. **परिचय:** इस पाठ्यक्रम द्वारा अभ्यर्थियों को नाभिकीय औषध प्रौद्योगिकीविद/संकाय के रूप में/नाभिकीय औषध केंद्रों/शिक्षण संस्थानों में कार्य करने की योग्यता प्राप्त होगी। प्रशिक्षण में पूर्णकालिक व्याख्यान, निदर्शन, प्रयोग, शिक्षु कार्यक्रम शामिल होंगे। पाठ्यक्रम के दौरान अभ्यर्थी कोई अन्य नौकरी नहीं करेगा या किसी अन्य कार्यक्रम में शामिल नहीं होगा।

2. **पाठ्यक्रम की अवधि :** दो शैक्षणिक वर्ष (2024-2026)। यह कार्यक्रम दो शैक्षणिक वर्ष का होगा जिसमें चार सेमेस्टर होंगे। प्रत्येक सेमेस्टर के अंत में एक परीक्षा होगी।

3. प्रवेश हेतु आवश्यक शैक्षिक अर्हता : यूजीसी से मान्यता प्राप्त किसी विश्वविद्यालय से न्यूनतम 60% कुल अंकों सहित निम्न विषयों में बीएससी पाठ्यक्रम। पत्राचार पाठ्यक्रमों पर विचार नहीं किया जाएगा।

भौतिकी, रसायन, गणित, प्राणी विज्ञान, वनस्पति विज्ञान, सूक्ष्मजीव विज्ञान, जैव रसायन, बायो इन्फॉर्मेटिक्स एवं जैव प्रौद्योगिकी (बीएससी में भौतिकी और रसायन विज्ञान एक विषय के रूप में)
अथवा

आईआरबी से मान्यता प्राप्त किसी संस्थान से नाभिकीय चिकित्सा में बीएससी।

कृपया नोट करे: उपरोक्त उल्लिखित विषयों में बीएससी वाले अभ्यर्थी ही आवेदन कर सकते हैं।

4. आयु सीमा : दिनांक 1 मई, 2024 को 35 वर्ष से अधिक ना हो। ऊपरी आयु सीमा में अनुसूचित जाति/अनुसूचित जन जाति (5 साल) अन्य पिछड़ी जाति (3 साल), दिव्यांग श्रेणी(10 साल) एवं प्रायोजित अभ्यर्थी 10 (दस साल) के मामले में छूट दी जा सकती है। निचले शरीरांग में निःशक्तता वाले केवल उन अभ्यर्थियों पर ही विचार किया जाएगा जो खड़े रह सकते हैं एवं चल-फिर सकते हैं तथा पाठ्यक्रम की आवश्यकता को शारीरिक रूप से पूरा कर सकते हैं।

5. सीटों की संख्या : अधिकतम 10 (दस):(5- गैर-प्रायोजित एवं 5-प्रायोजित)। उल्लिखित सीटों की संख्या अनंतिम है तथा इसमें परिवर्तन हो सकता है।

कृपया ध्यान दें (दोनों पाठ्यक्रमों के लिए समान रूप से लागू) :-

- केवल भारतीय नागरिक ही आवेदन कर सकते हैं।
- ऐसे संस्थान/अस्पताल अभ्यर्थियों को प्रायोजित कर सकते हैं जहां पर नाभिकीय औषध सुविधा उपलब्ध है, विश्वविद्यालयों, सरकारी/अर्धसरकारी शिक्षण संस्थान जहाँ पर भविष्य में उनके उसी संस्थान/अस्पताल में तत्काल रोजगार के अवसर की संभावना हो। प्रायोजक संस्थान के पास परमाणु ऊर्जा नियामक बोर्ड से अनुमोदन प्राप्त होना चाहिए अथवा यह घोषणापत्र उपलब्ध करवाना चाहिए कि वे नाभिकीय चिकित्सा सुविधा आरंभ करने हेतु अनुमोदन प्राप्त करने की प्रक्रिया में है तथा ऐसे दावे की पुष्टि हेतु पर्याप्त दस्तावेज उपलब्ध करवाए जाने चाहिए कि उन्हें एम.एससी. (एनएमटी एंड एचआरपी)/एम.एससी. (एनएम एंड एमआईटी) उत्तीर्ण अभ्यर्थियों की आवश्यकता है। एम.एससी. (एनएमटी एंड एचआरपी) /एम.एससी. (एनएम एंड एमआईटी) हेतु प्रायोजित मामलों में अनुलग्नक-1 के अनुसार उनको अपनी संस्था के अध्यक्ष से प्रायोजन प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा, जिसमें यह वर्णन किया गया हो कि उनका वेतन का भुगतान पाठ्यक्रम के दौरान किया जाएगा। प्रायोजक प्रमाणपत्र उपलब्ध करवाने वाले अभ्यर्थियों को ही प्रायोजित श्रेणी में रखने पर विचार किया जाएगा।
- प्रायोजित अथवा गैर-प्रायोजित श्रेणियों में से अ.जा./अ.ज.जा./अ.पि.व. के लिए एक सीट आरक्षित है।
- ऐसे अभ्यर्थीगण जिनके पास प्रायोजन प्रमाणपत्र नहीं हैं, उन्हें गैर-प्रायोजित श्रेणी माना जाएगा।
- अनुदेश और परीक्षा का माध्यम अंग्रेजी होगा।

I. सामान्य प्रवेश परीक्षा (सीएटी) :

दोनों पाठ्यक्रमों हेतु सामान्य प्रवेश परीक्षा आयोजित होगी जिसमें 150 बहुविकल्पीय प्रश्न होंगे। सीईटी का पाठ्यक्रम 12वीं कक्षा या समतुल्य के विज्ञान विषयों 1) भौतिकी 2) रसायन विज्ञान 3) गणित या जैविकी में से लिया जाएगा। योग्यता प्राप्त करने के लिए न्यूनतम 50% अंक प्राप्त करने होंगे। सीएटी का आयोजन प्रयोगात्मक रूप से दिनांक 15.12.2024 पर अणुशक्तिनगर, मुंबई-400 094 में किया जाएगा।

II. प्रवेश पत्र :

आवेदन प्राप्त करने की अंतिम तारीख के बाद प्रवेश पत्र जनरेट किए जाएंगे। अभ्यर्थी को अपने लॉगिन विवरणों का प्रयोग करते हुए प्रवेश पत्र स्वयं ही प्रिंट करना होगा। प्रवेश पत्र के बिना अभ्यर्थियों को सीएटी में प्रवेश की अनुमति नहीं दी जाएगी। चयनित अभ्यर्थियों की सूची भापअ केंद्र वेबसाइट www.recruit.barc.gov.in /www.barc.gov.in पर प्रदर्शित की जाएगी।

(सीएटी परीक्षा का माध्यम अंग्रेजी होगा।)

III. अभ्यर्थियों का चयन: सीएटी उत्तीर्ण करने वाले अभ्यर्थियों की एक मेरिट सूची तैयार की जाएगी और मेरिट सूची क्रम के अनुसार काउंसलिंग सत्र में उपस्थित होने के लिए अभ्यर्थियों को बुलाया जाएगा। प्रायोजित अभ्यर्थियों के लिए एक अलग मेरिट क्रम सूची तैयार की जाएगी। काउंसलिंग सत्र की तिथि की सूचना भापअ केंद्र के वेबसाइट पर दी जाएगी।

अभ्यर्थी को व्यक्तिगत रूप से काउंसलिंग सत्र में भाग लेना होगा।

तैयार की गई मेरिट सूची पाठ्यक्रम आरंभ होने की तिथि से केवल 2 माह की अवधि के लिए वैध होगी। पाठ्यक्रम के आरंभ होने का संभावित समय जनवरी, 2024 है जोकि सक्षम प्राधिकारी से अनुमोदन प्राप्त होने के अधीन है।

पाठ्यक्रम में प्रवेश लेने के इच्छुक अभ्यर्थियों को भापअ केंद्र अस्पताल में पाठ्यक्रम हेतु उपयुक्तता मालूम करने के लिए चिकित्सा परीक्षण करवाने की आवश्यकता होगी।

IV. दस्तावेज प्रस्तुतीकरण: काउंसलिंग के दिवस पर सीएटी में उत्तीर्ण अभ्यर्थियों के मूल दस्तावेज का सत्यापन किया जाएगा। सीएटी में उत्तीर्ण अभ्यर्थियों से ऑनलाइन आवेदन का प्रिंटआउट और एच.एस.सी एवं बी.एससी./बी.फार्म की अंक तालिकाएँ एवं प्रमाणपत्र सहित आयु प्रमाणपत्र, जाति एवं प्रायोजन पत्र (यथा लागू) की सत्यापित प्रतियाँ ली जाएंगी।

सीएटी के बाद, मूल दस्तावेजों के सत्यापन के समय यदि किसी अभ्यर्थी की पात्रता मानदंडों के अनुसार सही नहीं पाए जाने पर उनकी अभ्यर्थिता अस्वीकृत कर दी जाएगी।

V. वृत्तिका :

एम.एससी पाठ्यक्रमों के लिए प्रत्येक अप्रायोजित प्रशिक्षार्थी को रु. 18,500/- (रूपये अठारह हजार पांच सौ मात्र) प्रतिमाह वृत्तिका दी जाएगी। प्रायोजित प्रशिक्षार्थियों के लिए कोई वृत्तिका अनुमेय नहीं है।

VI. शुल्क:

भापअ केंद्र द्वारा प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए कोई शुल्क नहीं लिया जाएगा। तथापि, एम.एससी कार्यक्रम के लिए रु. 11,000/- (रूपये ग्यारह हजार मात्र) अथवा होमी भाभा राष्ट्रीय संस्थान (HBNI) द्वारा यथानिर्धारित एकमुश्त पंजीयन शुल्क का भुगतान करना होगा। चयनित अभ्यर्थियों द्वारा भापअ केंद्र को रु. 2,000/- (दो हजार रूपये मात्र) जमानत राशि का भुगतान करना होगा। (नामांकन शुल्क में एचबीएनआई अधिसूचना के अनुसार परिवर्तन हो सकता है।)

VII. बंधपत्र

चयनित उम्मीदवारों को 2 साल की अवधि के लिए पाठ्यक्रम पूरा करने के लिए एक बंधपत्र निष्पादित करना होगा। जो छात्र पाठ्यक्रम पूरा करने में विफल रहता है, वह सरकार को पाठ्यक्रम की अवधि के दौरान प्राप्त वृत्तिका की कुल राशि के बराबर राशि और उस पर ब्याज का भुगतान करने के लिए उत्तरदायी होगा।

VIII. डिग्री/डिप्लोमा प्रदान करना :

- एम.एससी उपाधि प्रदान करने हेतु विद्यार्थी को सफल घोषित करने के लिए न्यूनतम अर्हक अंक या ग्रेड एवं अन्य मानदंड एचबीएनआई शैक्षणिक अध्यादेशों के अनुसार होगा।
- पहले वाले पाठ्यक्रम सहित प्रयासों की अधिकतम संख्या तीन होगी। एम.एससी पाठ्यक्रम अधिकतम 4 वर्ष में पूरा करना होगा।

- iii. सभी अभ्यर्थियों के परीक्षा का परिणाम संघटक इकाई के शैक्षणिक डीन के कार्यालय द्वारा डीन-एचबीएनआई को सूचित किया जाएगा। सफल अभ्यर्थियों को एचबीएनआई द्वारा एम.एससी उपाधि प्रदान किया जाएगा।

IX. आवास :

प्रशिक्षार्थी छात्रावास में आवास हेतु आवेदन कर सकते हैं। उन्हें बोर्डिंग एवं लॉजिंग के लिए भुगतान करना होगा। तथा आवास की कोई गारंटी नहीं है।

X. क्षेत्राधिकार :

इस अधिसूचना से उत्पन्न कोई भी कानूनी विवाद केवल मुंबई क्षेत्राधिकार के अधीन होगा और किसी भी विवाद के मामले में, बीएआरसी वेबसाइट पर रखे गए विस्तृत विज्ञापन के अंग्रेजी संस्करण को संदर्भित किया जाएगा।

XI. छात्रों को यह सलाह दी जाती है कि वे, पाठ्यक्रम की अवधि के दौरान अपना चिकित्सा बीमा करवाएं जिसकी सेवा मुंबई में उपलब्ध हो। अभ्यर्थियों के लिए भापअ केंद्र की ओर से किसी भी तरह का चिकित्सा लाभ नहीं दिया जाएगा।

XII. ऑनलाइन आवेदन कैसे करें:

- i. ऑनलाइन आवेदन जमा करने की सुविधा दिनांक **11.11.2024** को **10.00 बजे से 25.12.2024** को **23.59** बजे तक भापअ केंद्र की वेबसाइट पर अर्थात् <https://recruit.barc.gov.in> पर उपलब्ध रहेगी।
- ii. आवेदन केवल ऑनलाइन माध्यम से ही स्वीकार किए जाएंगे।
- iii. किसी भी प्रविष्टि या किसी भी विकल्प का चयन करने से पहले अभ्यर्थी को विज्ञापन और ऑनलाइन आवेदन पत्र में दिए गए निर्देशों को ध्यानपूर्वक पढ़ना चाहिए।
- iv. आवेदन पत्र भरना आरंभ करने से पहले, अभ्यर्थियों को आवश्यक दस्तावेज़/प्रमाण पत्र तैयार रखने चाहिए। अभ्यर्थी को व्यक्तिगत विवरण और आवेदित विषय के विवरण इत्यादि भरने होंगे और हाल ही में सामने से खिंचाए गए पासपोर्ट आकार का फोटो जेपीईजी प्रारूप में अपलोड करना होगा जिसका आकार 20 केबी से अधिक न हो। फोटो विनिर्देश के अनुरूप न होने पर आवेदन अस्वीकार कर दिया जाएगा। अभ्यर्थियों द्वारा ऑनलाइन आवेदन भरते समय सभी आवश्यक विवरणों का दर्ज किया जाना सुनिश्चित किया जाए।
- v. अभ्यर्थी को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि ऑनलाइन मोड में आवेदन भरते समय उनका फोटो और हस्ताक्षर स्पष्ट रूप से दिखाई दे रहे हों। यदि प्रदर्शित फोटो/हस्ताक्षर छोटे हैं या वेबसाइट पर प्रिव्यू में दिखाई नहीं देता है, तो इसका मतलब है कि फोटो/हस्ताक्षर आवश्यक प्रारूप के अनुसार नहीं है और उस स्थिति में आवेदन अस्वीकार कर दिया जाएगा। इसलिए, अभ्यर्थियों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि फोटो और हस्ताक्षर स्पष्ट रूप से दिखाई दें।
- vi. सबमिट बटन पर क्लिक करने से पहले, अभ्यर्थी को यह जांचने की सलाह दी जाती है कि भरे गए सभी विवरण सही हों। अभ्यर्थी यह भी सुनिश्चित करना चाहिए कि नाम, जन्म तारीख, आदि माध्यमिक विद्यालय प्रमाणपत्र (एसएससी) के अनुसार आवेदन पत्र में सही ढंग से दर्ज किए गए हों। कोई भी गलत जानकारी अभ्यर्थिता को अयोग्य कर सकती है। आवेदन अंतिम रूप से जमा करने के बाद उसमें किसी सूचना के परिवर्तन/संशोधन के अनुरोध को किसी भी परिस्थिति में स्वीकार नहीं किया जाएगा।

महत्वपूर्ण सूचना

- सीएटी में उपस्थित होने के लिए **कोई यात्रा-भत्ता नहीं** दिया जाएगा ।
- आवेदन करने से पहले, अभ्यर्थी को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि वह विज्ञापन में वर्णित सभी पात्रता शर्तों को पूरा करता/करती हो। अभ्यर्थियों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि वे सही जानकारी भरे। अपूर्ण, गलत या भ्रामक सूचनाओं को प्रस्तुत करने पर आवेदन को अस्वीकार कर दिया जाएगा। अभ्यर्थी को उसके आवेदन में दी गई जानकारी के आधार पर भर्ती प्रक्रिया के विभिन्न चरणों में प्रवेश दिया जाएगा। भर्ती प्रक्रिया के अंतिम चरण से पहले केवल आवेदन की एक संक्षिप्त जांच की जाएगी और अभ्यर्थी की पात्रता की विस्तृत जांच केवल भर्ती प्रक्रिया के अंतिम चरण में की जाएगी। इस प्रकार आवेदक की अभ्यर्थिता तब तक अस्थायी रहेगी जब तक कि विस्तृत जांच नहीं हो जाती और अभ्यर्थी को सभी प्रकार से पात्र नहीं पाया जाता। यदि अभ्यर्थी पद के लिए अयोग्य पाया जाता है अथवा यदि यह पाया जाता है कि अभ्यर्थी ने गलत जानकारी प्रस्तुत की है तो भापअ केंद्र भर्ती प्रक्रिया के किसी भी स्तर पर किसी भी आवेदन को अस्वीकार करने के लिए स्वतंत्र होगा। अभ्यर्थी की पात्रता तय करने में भापअ केंद्र का निर्णय अंतिम होगा। केवल अभ्यर्थी को कॉल लेटर जारी होने और साक्षात्कार में उपस्थित होने से ही उसकी अभ्यर्थिता निश्चित नहीं होती है अथवा अभ्यर्थी द्वारा उसके आवेदन में दर्ज की गई प्रविष्टियों को सत्य तथा सही माना गया है।
- केंद्र/राज्य सरकार/ सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में कार्यरत व्यक्ति अपना आवेदन पत्र **उचित माध्यम से** ही भेजे। तथापि वे आवेदन पत्र की एक अग्रिम प्रति ऑनलाइन भेज सकते हैं। जो आवेदन निर्धारित प्रपत्र (ऑनलाइन) के अनुसार नहीं होंगे उन्हें अस्वीकृत कर दिया जाएगा ।
- बीएससी की मूल अंकतालिका/प्रमाणपत्र यदि किसी अन्य पाठ्यक्रम के लिए किसी अन्य संस्थान में जमा कर दिए गए हों तो अभ्यर्थियों को उस संस्थान के प्रधान से इस आशय का पत्र लाकर प्रस्तुत करना होगा।
- पाठ्यक्रम के दौरान बी.एससी अंक तालिका/प्रमाणपत्र कार्यालय द्वारा रखे जाएंगे।
- अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़े वर्ग (स्पष्ट रूप से क्रीमी लेयर वर्ग स्थिति सूचित करें) के प्रमाण पत्र भारत सरकार में रोजगार के लिए निर्धारित प्रारूप के अनुसार होने चाहिए ।
- वे अभ्यर्थी आवेदन न करें जो उल्लिखित योग्यताओं को पूरा नहीं कर रहे हैं।
- पाठ्यक्रम कार्य में रेडियोधर्मिता का प्रहस्तन सम्मिलित है। ऐसी महिला अभ्यर्थी जो पाठ्यक्रम की अवधि के दौरान गर्भधारण करने की योजना बना रही है या गर्भधारण करने वाली है उन्हें परामर्श दिया जाता है कि आवेदन न करें।
- उपरोक्त विज्ञापन पर जारी होने वाले शुद्धिपत्र, यदि कोई हो, केवल बीएआरसी की वेबसाइट पर प्रकाशित किया जाएगा ।

प्रायोजित अभ्यर्थियों हेतु संस्था के अध्यक्ष से संस्था के पत्र शीर्ष पर पत्र का प्रारूप
(सीएटी के दिन प्रस्तुत किया जाए)

श्री/श्रीमती/कुमारी _____ को एतद्वारा वर्ष 2024-2026 के दौरान विकिरण औषधि केंद्र, भापअ केंद्र में संचालित होने वाले एम.एससी (एनएम एंड एमआईटी)/एम.एससी (एनएमटी एंड एचआरपी) पाठ्यक्रम में भाग लेने हेतु प्रायोजित किया जाता है। वे इस संस्था में दिनांक _____ से कार्यरत हैं। यदि उनका इस पाठ्यक्रम के लिए चयन किया जाता है तो इस संस्था द्वारा उन्हें पाठ्यक्रम की अवधि के दौरान वेतन/ वृत्तिका का भुगतान किया जाएगा।

पाठ्यक्रम के सफलतापूर्वक पूरा होने के पश्चात, हम डॉ/श्री/श्रीमती/कुमारी _____ को हमारी संस्था में उपयुक्त रूप से नियुक्त करने का वचन देते हैं ताकि इस कार्यक्रम से उनके द्वारा अर्जित ज्ञान एवं कौशल्य का सही उपयोग हो सके। एईआरबी द्वारा संस्थागत अनुमोदन की प्रति/एईआरबी से अनुमोदन लेने के प्रक्रम का घोषणापत्र इसके साथ संलग्न है।

(कार्यालय की मुहर)

संस्था के अध्यक्ष के हस्ताक्षर
(उपर्युक्त वचनबद्धता करने के लिए
संस्था का प्राधिकृत सक्षम प्राधिकारी)